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V souladu s postupně budovaným systé­
mem kádrové a personální práce a za 
účelem získání potřebných informací o růz­
ných sociálních skupinách pracovníků jsme 
v národním podniku Skoda Plzeň provedli 
psychologické vyšetření a sociologický prů­
zkum absolventů vysokých škol, kteří na­
stoupili do zaměstnání v r. 1970.
Cílem práce bylo:
I. Zjistit základní informace potřebné pro 

práci s nově nastupujícími absolventy 
vysokých škol, a to:

1) Základní informace o osobním a rodin­
ném životě v době studia:
a) rodinné poměry v době studia;
b) podmínky studia a dosažené výsledky 

na střední škole;
c) podmínky studia a dosažené výsled­

ky na vysoké škole;
d) případné zaměstnání před nástupem 

na vysokou školu.
2) Postoj pracovníka k jeho současnému 

zařazení v podniku:
a) zda chtěl do podniku nastoupit;
b) v jakém oboru činnosti chtěl praco­

vat;
c) zda je s nynějším zařazením spoko­

jen.
3) Plány pracovníka do budoucna:

a) rodinný život;
b) jakou pracovní činnost by chtěl vy­

konávat ;
c) perspektivní životní cíl.

II. Provést psychologické vyšetření pracov­
níků, zaměřené na jejich schopnosti, 
zájmy a osobní vlastnosti.

Byli jsme si vědomi toho, že šetření pro­
vádíme v době charakterizované dvěma 
pro jejich nástup nepříznivými okolnostmi:

a) ztíženými podmínkami umísťování 
nových vysokoškoláků v důsledku 
jejich vyššího počtu;

b) racionalizačními opatřeními podniků

vyplývajícími z úkolu převést urči­
tou část pracovníků z řídícího a 
správního aparátu do výrobní oblasti 
nebo předvýrobních složek.

Zkoumaný soubor sestával z 46 inženýrů 
(tj. cca 70% všech nových vysokoškoláků), 
kteří do podniku nastoupili v r. 1970.

Metodika šetření

a) Psychologické vyšetřeni a sociologický 
průzkum provedený skupinově (12 
účastníků ve skupině):1

b) Individuální pohovor s každým inžený­
rem, vedený zvlášť psychologem a zvlášť 
sociologem. Součástí pohovoru, který 
prováděl sociolog, bylo upřesnění a do­
plnění údajů v sociologickém dotazníku. 
Cílem pohovoru psychologa bylo upřes­
něni anamnestických údajů, interpre­
tace výsledků psychologického vyšetření 
a formulace závěrů vyšetření ve formě 
doporučení, jak pracovat s novým inže­
nýrem v adaptační fázi nástupu.

V tomto článku se budeme zabývat ně­
kterými problémy studijní a pracovní pro­
blematiky.

I. Studijní výsledky
a profesionální orientace

Většina absolventů vysokých škol přichá­
zejících v posledních letech do podniku 
Skoda jsou absolventi Vysoké školy strojní 
a elektrotechnické v Plzni (VŠSE). Spjatost 
podniku s touto školou dokládá skuteč­
nost, že 45 zkoumaných inženýrů je jejími 
odchovanci.

Převážná část absolventů přešla na vyso­
kou školu přímo ze SVVS, bez předběžné 
praxe, a vyvstává u nich tedy problém 
vhodného a účinného uvedení do zaměst­
nání formou nástupní praxe. V té době by 
se měli v dostatečné míře seznámit s těmi

1 K testování hypotéz byl použit X1 test, v některých případech Sonirnov-Kolmogorovův test. Jako 
statisticky významná bylo brána 1% a 5% hladina významnosti.



Teat — dotazník

Poř. 6. Test — dotazník Charakteristika testu

1 Úvod Vysvětlení cíle vyšetření v souladu s připravovanou směr­
nicí o výběru a přípravě talentovaných pracovníků

2 Sociálně psychologický dotazník Dotazník umožnil získat o pracovníkovi podrobnější infor­
mace (z oblasti studijní, sociální a pracovní) potřebné p o 
rozhodování o perspektivě pracovníka.
Získané informace byly vyhodnoceny a využity;
a) k doplnění psychologického vyšetření jako zdroj znalostí 

o osobních vlastnostech, schopnostech a sociálním pro­
středí;

b) k získání znalostí o nových inženýrských pracovnících 
jako sociální skupině.

3 Test Relace Verbální inteligenční test, který byl použit v souladu se 
závěry zprávy o psychologickém vyšetření talentovaných 
pracovníků. Hodnocení bylo provedeno podle statistického 
zpracování výsledků vyšetření u 192 inženýrů — pracovníků 
podniku.

4 Test Názorové řady Nonverbální inteligenční test, použití obdobné jako u testu 
Relace.

5 Přestávka

6 Orientační inventář (dotazník) Dotazník zjišťující základní životní orientaci, způsob reakce 
osoby na pracovní požadavky, okolnosti v zaměstnání a na 
spolupracovníky. Hodnotí tri tendence uspokojení: 
— udělat a dokončit práci;
— dobře si rozumět se spolupracovníky;
— dosáhnout sebeuspokojení.

7 FACT — mechanika Měří schopnost rozumět mechanickým principům a analy­
zovat mechanické pohyby.

8 FACT — obecná řešení Měří schopnost porozumět základním matematickým po­
jmům, převádět myšlenky a operace na matematické sym­
boly.

9 FACT — montáž Měří schopnost představit si vzhled předmětu (jednoduchý 
konstrukční prve’-) sestaveného z několika samostatných 
částí.

10 FACT — součástky Měří schopnost umístit a identifikovat určité části celku for­
mou analýzy jednoduchého konstrukčního celku.

11 Přestávka

12 Cattelův 16 PF dotazník Šestnáctifaktorový osobnostní dotazník.



Tabulka 1: Údaje o středních školách

Druh školy Počet 
absolventů

Průmyslová škola strojní 11
Průmyslová škola elektrotechn. 4
SVVŠ 31

Z toho ženy

Průmyslová škola strojní 1
Průmyslová škola elektrotechn. 1
SVVŠ 7

Místo školy Počet 
absolventů

Plzeň 34
Jinde 12

Výsledek maturity Počet 
absolventů

S vyznamenáním 
Prospěl

17
29

útvary a činnostmi, které budou přímo 
nebo nepřímo souviset s jejich pozdější 
prací. To je ostatně i často vyslovované 
přání pracovníků samých — hlavně těch, 
kteří studovali na SVVŠ — aby před stabil­
ním zařazením do pracovního procesu po­
znali všechny podstatné souvislosti své 
práce.

Úspěšnost příslušníků zkoumaného sou­
boru na vysoké škole můžeme posoudit 
ze závěrečného hodnocení školy. Z 46 inže­
nýrů studovali pouze 3 s vyznamenáním. 
Napsali jsme, že „pouze“ 3 skončili školu 
s vyznamenáním; nechceme a nemůžeme 
tím tvrdit, že je to málo, neboť masový 
výskyt tohoto stupně hodnocení by asi 
nesvědčil o jeho hodnotě.

Všichni tři „vyznamenaní“ uvádějí, že 
měli dobré studijní podmínky; pokud jde 
o materiální podmínky, dva uvedli, že si 
během studia přivydělávali.

Vzhledem k statistickému zpracování 
není možno tak malý výskyt určitého 
znaku hodnotit z hlediska významnosti 
a prů Ráznosti.

K počtu zkoumaných pracovníků, kteří 
ukončili školu s vyznamenáním, možno do­
dat, že je úměrný procentu vyznamených 
z celkového počtu absolventů VŠSE. V na­
šem souboru má vyznamenání 6,5% absol­
ventů, v základním souboru 5,8%.

Studijní úspěchy můžeme částečně posu­
zovat i podle výsledků v průběhu studia. 
V našem průzkumu jsme tyto výsledky 
podchytili otázkou, zda absolvent pobíral 
prospěchové stipendium. Zjistili jsme, že 
z 46 inženýrů jich 32, tj. 70%, studovalo 
s prospěchem ne horším než 2 a byli tedy 
školou odměňováni prospěchovým stipen­
diem. To znamená, že do podniku nastou­

pili v r. 1970 inženýři, z nichž velká většina 
prokazovala během studia dobré výsledky. 
Jsou-li učební plány školy a výchova inže­
nýrů v souladu s požadavky a potřebami 
podniku, je to jistě dobrý výsledek. Navíc 
je nutno ještě uvést, že ze všech absol­
ventů denního studia, kteří absolvovali 
školu v r. 1970, pobíralo prospěchové sti­
pendium 49% studentů. V tomto směru je 
zkoumaný soubor z hlediska prospěchu 
na VS lepší než základní soubor.

Je zajímavé, že u vnějších faktorů, které 
jsme sledovali, nebyl prokázán významný 
vliv na prospěch v průběhu studia. Pro­
spěch na VS byl nezávislý na:
— pohlaví,
— druhu střední školy (SVVŠ, SOŠ),
— výsledku maturity (s vyznamenáním, 

prospěl),
— místu střední školy (v Plzni, mimo 

Plzeň),
— fakultě (strojní, elektro),
— bydliště v době studia (u rodičů v Plzni, 

u rodičů mimo Plzeň, v koleji),
— materiálních podmínkách (zcela zabez- 

čen, přivydělával si),
— rodinném stavu.

Na otázku, zda střední škola ovlivňuje 
prospěch na vysoké škole, můžeme tedy 
odpovědět:
— Nebylo prokázáno, že by absolventi 

SVVŠ měli lepší prospěch (měřeno sti­
pendiem) než absolventi průmyslových 
škol. Je ovšem možné, že v některých 
předmětech by se při podrobnějším 
zkoumání mohla projevit lepši připrave­
nost absolventů odborné nebo všeobecně 
vzdělávací školy. V celkové úrovni pro­
spěchu se to však neprojevilo.

625



- Nebylo prokázáno, ze by absolventi 
středních škol plzeňských dosahovali 
lepších výsledků než absolventi škol 
mimoplzeňských.

— Nebylo prokázáno, že by maturanti s vy­
znamenáním měli na vysoké škole lepší 
prospěch než ostatní.

Na základě těchto zjištění můžeme vy­
slovit pracovní hypotézu, že úspěšnost 
studia na vysoké škole ovlivňují nej­
podstatněji osobní vlastnosti a schopnosti 
a dynamika jejich vývoje v období dru­
hého a třetího decenia věku (formování 
osobnosti dospělého člověka).

Z různých výzkumů2’3 zabývajících se 
problematikou technické inteligence vy­
plývá, že inženýři jsou nejvíce ze všech 
technických pracovníků ztotožněni se svým 
povoláním a že v případě možné volby 
by si toto povolání většinou opět vybrali.

I v našem průzkumu jsme se na tuto 
otázku zaměřili. Zjišťovali jsme, zda si 
zkoumaní jedinci vysokou školu po matu­
ritě sami zvolili a zda by si ji v případě 
možnosti zvolili znovu.

Devět pracovníků odpovědělo, že ze 
střední školy chtěli jít studovat původně 
na jinou školu než VŽSE (stavební, chemii, 
dějiny umění, pedagogickou fakultu). Když 
se na tyto školy nedostali, přešli na VSSE.

Při hodnocení současné situace, tj. po vy­
studování vysoké školy a po nástupu do 
zaměstnání, vypadá obraz trochu jinak: 
30 absolventů by znovu volilo školu, kte­
rou vystudovali, ale 16 (mezi nimi statis­
ticky významně více žen) by volilo jinou 
školu. Původních 20% těch, kteří nemohli 
realizovat svoji volbu školy, vzrůstá na 
35% (preferování volby — medicína, insti­
tut tělovýchovy, architektura, humanitní 
obory, konzervatoř, filosofie, chemie, sta­
vební obor, dopravní obor). U některých 
absolventů se tyto vyhraněné zájmy proje­
vují např. v tom, že mají snahu po určité 
době přejít učit na některou školu, někteří 
je realizují formou mimopracovních zájmů.

Jak však vyplynulo z individuálních po­
hovorů, až na výjimky se se svým zaměře­
ním ztotožňují a pokládají je za své bu­
doucí povolání. I když tedy identifikace 
se školou není zdaleka jednoznačná (v pří­
padě možnosti by třetina absolventů volila 
jinou školu), projevuje se po jejím absol­

vování skoro jednoznačná identifikace 
s budoucím povoláním, což je v souladu 
i s výsledky jiných výzkumů.

V pohovorech s inženýry se však často 
objevily náznaky obecného hodnocení spo­
lečenského i pracovního postaveni inže- 
nýra-technika pracujícího v průmyslu, 
zvláště v tak velkém podniku, jako je ná­
rodní podnik Škoda. Projevilo se to v sou­
vislosti s hodnocením identifikace s vy­
studovanou školou. Někteří dotazovaní 
uvedli, že by v případě možnosti dali před­
nost stavebnímu inženýrství, a odůvodňo­
vali to tím, že jednak stavební inženýři 
a architekti mají vyšší společenskou pres­
tiž, vyšší společenské uznání, neboť jejich 
práce je více „na očích“ společnosti, více 
spjata s veřejností, a tím se o jejich vý­
sledcích více ví, jednak také proto, že sta- 
vaři-vysokoškoláci se více podílejí na řeše­
ní a realizaci celého objektu, např. budov, 
areálů ap. Inženýr v průmyslu řeší pouze 
dílčí zařízení, specializuje se na některé 
součásti, systémy, agregáty, které pak 
tvoří část celého zařízení. Jako další dů­
vod uváděli, že strojní inženýr (nebo 
elektro) může svoji specializaci uplatnit 
skoro výhradně v pracovním procesu, v za­
městnáni, kdežto stavař může své znalosti 
uplatnit v široké míře i v mimopracovní 
sféře (stavební aktivita jednotlivců i druž­
stev a poptávka po odborných expertizách, 
pláncích, stavebním dozoru ap.).

K těmto názorům jistě mohou být vý­
hrady, uvádíme je však pro informaci.

Do studijní problematiky zařazujeme i 
problematiku předdiplomní praxe, na je­
jímž základě zpracovali studenti svoji dip­
lomní práci podle určeného zadání. Většina 
absolventů (38) absolvovala předdiplomní 
praxi v našem podniku. Zajímalo nás, jak 
tuto praxi hodnotí, neboť je to vlastně 
první pracovní styk studenta s podnikem, 
který může jeho postoj k podniku podstat­
ně ovlivnit. Odpovědi vyzněly tak, že 35 
studentů hodnotilo praxi kladně, 7 hodno­
tilo praxi kladně, ale uvedli i připomínku 
a 1 uvedl pouze připomínku. Z připomínek 
vyplývá, že se nejedná o specifické záleži­
tosti, ale spíše o situaci v podniku: 
nedostatek prostorů v některých konstruk­
čních kancelářích, velké zatížení konzul­
tanta, nedostatkový materiál ap. Při po­
hovorech se většina absolventů velmi

2 Sarapata A., Doktor K„ Elementy socjologit przemyslu, Warszawa 1962.
3 Cech V., Jukl E., InženýH v moderním průmyslovém podniku, ISA Hradec Králové 1970.
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pochvalně vyjadřovala o pomoci konzul­
tantů.

II. Pracovní zařazení
a počátky adaptačního procesu

Nástup absolventů vysokých škol nebyl 
v r. 1970 organizován formou umístěnek, 
absolventi se o místa ucházeli individuálně. 
Pokud se týká platového zařazení, obdrželi 
všichni plat podle směrnic, tj. absolventi 
s vyznamenáním 1600,— Kčs a ostatní 
1500,- Kčs.

Zařazení absolventů bylo provedeno 
s maximálně možným přihlédnutím ke 
specializaci, i když toto hledisko nemohlo 
být ve všech případech dodrženo.

Názor dotazovaných na vlastní pracovní 
zařazení je patrný z tabulky 3, která uvádí 
odpovědi na otázku „Jaký je Váš názor 
na pracovní zařazení v podniku?“, a v ta­
bulce 4, která uvádí odpovědi na otázku 
„Odpovídá Vaše zařazení vysokoškolské 
specializaci?“.

Pokud se týká spokojenosti s pracovním

Tabulka 2: Rozmísténi absolventů na pracovišti

Pracoviště Počet 
absolventů Pracoviště Počet 

absolventů

Konstrukce 29 Výroba 3
Projekty 2 Technická kontrola 2
Výpočty 1 Zkušebna 1
Výzkum 1 Odbyt 1
Technologie G

Specializace studia jednotlivců je pod­
chycena, nepokládah jsme však za nutné 
ji zpracovávat. Zajímal nás pouze názor 
absolventů na to, zda jejich specializace 
odpovídá pracovnímu zařazení. Tuto otázku 
jsme zařadili proto, že již delší dobu se 
hovoří o otázce specializace na vysokých 
školách — zda má být spíše obecnějšího, 
či užšího zaměření. S tím souvisí i otázka 
spokojenosti absolventů se zařazením 
v podniku vůbec.

V tabulce 2 je uvedeno, na jaká praco­
viště byli zkoumaní inženýři zařazeni.

zařazením, nebereme v úvahu odpovědi 
„nevyužitá kvalifikace" proto, že se jedná 
o nástupní praxi, kdy absolventi jsou ve­
směs zařazováni na místa, kde vysoko­
školská kvalifikace předepsána není. Sami 
absolventi v pohovorech uváděli, že nej­
dříve musí získat praxi, poznat různá pra­
coviště a různé činnosti, než budou defi­
nitivně zařazeni do funkcí. Nelze tedy při 
vstupu do pracovního procesu hodnotit 
využívání vysokoškolské kvalifikace. To 
znamená, že pouze u 6 absolventů můžeme 
mluvit o nespokojenosti s pracovním zařa-

Tabulka 3: Názor na pracovní zařazení

Připomínky k pracovnímu zařazení Počet absolventů

S pracovním zařazením spokojen 32
Nevyužití kvalifikace ■ 8
Jiná specializace, jiné pracoviště 6

Tabulka 4: Názor na využití specializace

Stupeň využití specializace Počet absolventů

Pracovní zařazení odpovídá specializaci 30
Odpovídá specializaci částečně 10
Pracovní zařazení specializaci neodpovídá 6
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zením na jinou specializaci nebo jiné praco­
viště, než na které chtěli být zařazeni.

Podíváme-li se na tabulky 3 a 4, vidíme 
u jednotlivých odpovědí značnou shodu. 
Tato shoda je však pouze náhodná. Při 
testování závislosti mezi oběma uvedenými 
otázkami nebyl shledán významný rozdíl. 
To znamená, že na spokojenost se zařaze­
ním má vliv nejen možnost využití specia­
lizace, ale i druh pracoviště, jak je uveden 
v tabulce 2. Proto spokojenost se zařaze­
ním uvedli i někteří z těch, kteří nebyli 
zařazeni podle své specializace, a naopak 
ti, jejichž specializace odpovídá zařazení, 
projevili nespokojenost. Můžeme ještě do­
dat, že oněch 6 absolventů, kteří uvedli 
nespokojenost se svým pracovním zařaze­
ním vzhledem k jiné specializaci nebo 
proto, že chtěli na jiné pracoviště, jsou 
všichni zařazeni v konstrukci.

Zajímavé je zjištění vyplývající z testo­
váni kombinace spokojenost s pracovním 
zařazením — prospěch během studia. Na 
1% hladině významnosti bylo prokázáno, 
že absolventi s lepším prospěchem jsou 
spíše se svým zařazením spokojeni, kdežto 
více nespokojenosti se projevuje u absol­
ventů s horším prospěchem.

Názory na spokojenost s pracovním za­
řazením je možno doplnit o poznatky z po­
hovorů s absolventy. Absolventi jsou zařa­
zováni do funkci odpovídajících svojí 
úrovní funkcím absolventů středních od­
borných škol a tomu ve většině případů 
odpovídá i jejich činnnost při plnění pra­
covních úkolů. K tomu se v podstatě 
inženýři vyjadřují takto: „Tuto práci bych 
stále vykonávat nechtěl. Je to práce pro 
průmyslováky a nebyla by využívána moje 
kvalifikace, naopak bych ji postupně ztrá­
cel. Tato práce je ovšem pro začátek nutná, 
abychom poznali všechny činnosti, které 
souvisí s našim oborem. Chtěl bych během

praxe projít více pracovišť a pak být zařa­
zen na takové pracoviště a funkci, kde bych 
mohl uplatňovat své znalosti a postupně 
získávat vyšší odbornou kvalifikaci.“

Ukazuje se, že otázka spokojenosti s pra­
covním zařazením a vykonávanou funkcí 
se přesouvá do časově vzdálenější oblasti, 
než je nástupní praxe, a podstatného vý­
znamu zřejmě začne nabývat po návratu 
nových inženýrů z vojenské základní 
služby, tj. za 2—3 roky po absolvování 
školy.

S otázkou zařazení na pracoviště a pra­
covní adaptací souvisí také otázka přijetí 
na pracovišti a seznámení se s pracovními 
úkoly i otázka možností do budoucna. Jak 
vyplynulo z pohovorů, noví inženýři jsou 
si vědomi, že v období, kdy byli přijímáni, 
přesahuje počet absolventů vysokých škol 
okamžité možnosti jejich umístění, zejména 
vzhledem k organizačním a osobním změ­
nám v rámci organizačních a racionalizač­
ních opatření. Přesto všichni kromě tří 
uvádějí, že byli na pracovišti přijati dobře 
a že jsou v pracovním kolektivu spokojeni.

Pokud jde o pracovní perspektivu, od­
povědělo 6 absolventů, že s nimi byla pra­
covní perspektiva projednána, 29 uvedlo 
částečné projednání perspektivy a 11 od­
povědělo, že s nimi perspektiva projednána 
nebyla ani s ní nebyli seznámení. Domní­
váme se. že v úplných začátcích nástupu 
do závodu je obtížné projednávat dlouho­
dobou perspektivu a ani to není možné 
proto, že se v práci ještě nemohly projevit 
osobní vlastnosti, schopnosti a zájmy pra­
covníka. Pokládáme proto za dostačující 
i „částečné“ projednání perspektivy s uká­
záním alespoň časově nej bližších možností 
na pracovišti. Nejedná se vlastně o projed­
nání perspektivy, ale o základní seznámení 
s možnostmi pracovního zařazení a pra­
covními úkoly v obecné rovině. I když

Tabulka 5: Pracovní cíl absolventů

Cíl Počet absolventů

Získat odpovídající povolání, uplatnění vědomostí na pracovišti 7
Dále se vzdělávat, dosáhnout co nejvyšší odborné kvalifikace 12
Uspokojení z práce 8
Být prospěšný společnosti 6
Finanční ocenční, postup 3
Jiné 6
Neuvedeno 4
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Tabulka 6: Zájem inženýrů o pracovišti

Volba pracoviště v případě možnosti
Inženýr 

zaměstnaný 
2-13 let

Nový absolvent

Výzkum 40,9 % 37,0 %
Vývoj a projekce 35,3 % 41,3 %
Ostatní složky (konstrukce, technologie apod.) 5,1 % 15.2 o/o
Provoz (operativní řízení) 0,7 % 4,3 %
Vyšší řídící útvar 0,0 % 2,2 %
Jiné 1,6% —
Neudáno 1,4% —

100,0% 100,0 %

u většiny absolventů (u 74° o) byl tento 
základní požadavek splněn, měl by být 
pravidlem u všech nově nastupujících pra­
covníků.

Absolventům jsme položili také několik 
otázek, týkajících se jejich názorů na bu­
doucnost. Jedna z otázek se týkala život­
ního cíle, kterého by chtěli dosáhnout, 
a byla rozdělena na oblast pracovní a oblast 
osobního života. Skoro všichni absolventi 
uvedli v mimopracovní oblasti tento cíl: 
založení rodiny, získání bytu a odpovídají­
cího materiálního zajištění. Jaký cil si kla­
dou v oblasti pracovní, ukazuje tabulka 5.

Můžeme si všimnout, že v odpovědích 
převládá snaha po uplatnění a dalším zvy­
šování kvalifikace, což plně podporuje již 
dříve uvedené názory na spokojenost s pra­
covištěm a vykonávanou prací. Tyto ná­
zory vysoce převládají nad hmotnými 
zájmy, i když při bližším zkoumáni bychom 
s hmotnými podmínkami jistě velkou spo­
kojenost neobjevili. Spiše by se dalo říci, 
že od své pracovní angažovanosti očeká­
vají absolventi společenské a hmotné oce­
nění.

V závěrečné zprávě výzkumu postavení

a role inženýrské inteligence v plzeňské 
části národního podniku Škoda, který v r. 
1966 provedli pracovnici VŠSE v Plzni, 
autoři uvádějí, že takřka polovina zkouma­
ných inženýrů uvedla jako motiv vstupu 
do podniku „předpokládanou možnost od­
borného uplatnění“, zatímco „platové dů­
vody“ uvedlo jen 0,6% inženýrů.

Často se poukazuje na to, že vzhledem 
k využití kvalifikace vidí inženýři své místo 
hlavně ve výzkumu, vývoji a projekci. Pro­
jevilo se to i při výzkumu inženýrů naše­
ho podniku (o němž jsme se zmínili v před­
cházejícím odstavci), kteří nastoupili do 
podniku v letech 1953—1964. I my jsme 
absolventům položili otázku, jaké pracovní 
zařazení by si zvolili, kdyby měli možnost.

Přestože se jedná o dva soubory podstat­
ně se lišící množstvím pracovních zkuše­
ností, jsou výsledky v obou případech ob­
dobné; alespoň v tom směru, že více než 
tři čtvrtiny nových i několikaletých pra­
covníků by v případě možnosti volilo vý­
zkum, vývoj, projekci.

V našem průzkumu jsme se ještě ptali, 
jakou mají dotazovaní představu o své 
budoucnosti, na jakém pracovišti nebo

Tabulka 7: Představy absolventů o budoucím zařazeni

Funkce, pracoviště Počet absolventů

Výpočtář, projektant 7
Konstruktér 5
Výzkum, vývoj, teoretická práce 9
Zkušebna 2
Místo, kdo bv mohl využit kvalifikaci 8
Jiné 5
Nemá konkrétnější představy 10
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v jaké funkci by chtěli pracovat vzhledem 
k svému současnému zařazení. Odpovědi 
jsou uvedeny v tabulce 7.

Jak je vidět, odpovídali zde absolventi 
vzhledem k svým dosavadním malým pra­
covním zkušenostem spíše s přihlédnutím 
k možnostem pracoviště. To se projevilo 
hlavně v dosti vysokém počtu odpovědí: 
„Nemám konkrétnější představy“ a „Místo, 
kde bych mohl využít kvalifikace“. Opět 
zde vystupuje do popředí otázka využití 
kvalifikace.

Rozložení odpovědí naznačuje, že absol­
venti odpovídali s určitým vědomím nebo 
spíše tušením možností konkrétních praco­
višť. I v pohovorech často uváděli, že ještě 
dostatečně neznají celé pracoviště nebo 
úsek a mohou se tedy těžko o své budouc­
nosti vyjádřit. V každém případě již zde 
není volba výzkumu nebo vývoje tak jedno­
značná a inženýři vidí i v jiných úsecích 
možnosti pracovního zařazení s využitím 
své kvalifikace.

Ze získaných informací můžeme usuzo­
vat, že přes potíže, které se v současné 
době v oblasti umísťování vysokoškoláků 
projevují, jsou noví inženýři se svým za­
řazením v našem podniku převážně spoko­
jeni.

Je však nezbytné si uvědomit, že se 
jedná převážně o zařazení v rámci ná­
stupní praxe a že do budoucna očekávají 
takové pracovní zařazení, které by odpoví­
dalo jejich kvalifikaci, kde by mohly být 
jejich vědomosti plně využity.

To je základní krok k jejich vhodné 
adaptaci v podniku. V rámci adaptačního 
procesu je však nezbytné s nimi dále pra­
covat, řešit jejich pracovní i osobní pro­
blémy a postupně je zařazovat na taková 
místa, kde by jejich schopnosti a znalosti 
mohly být využity při plnění pracovních 
i společenských úkolů.

PeaoíMe
<I>na.ia B. - FepMaH K.:
TpyAOBan n couiianbiian npoSaeMaTHKa 
0K0H1HBHIHX Kype BblCIHHX yHCÓHHX aaBCfleHHM

CraTba aaHmiaeTCH paaóopoM ncnxojiornqecKoro 
oůcjieflOBannH h copnojiornnecKoro nccJieAOBa- 
hhh okohhubiiihx Kype bmcuihx yieónux aaae- 
Aennn, nocTynnaninx na paSory Ha HaixnonaJib- 
hom npeflnpnHTnn IIÍKOfla b 1970 r. HccjieflyeMbiii 
kojijibkthb cocraBJíHeT 46 HHH<enepoB, t. e. npn- 
Mepao 70% bcbx ByaoaixeB, Koropbie b yKaaaHHO.n 
ix>Ay nocjyHHjiH na pa6ory na npeAnpnnTHH.

Hepnan rjiasa KaeaeTCB yqeGnoii npoSaeMa- 
thkh n npoýeccMOHajibHOH opneHTapHH. Boxib- 
1UHHCTBO HHHtoHepOB UpHXOAHT Ha MGCTO CBOCFO 
nepBoro aaHHTHH nocjie nyní cpgahhh iiiKOJia — 
Bucmee yneónoe aaseAcnite 6ea npoýeccHonaab- 
HO-aaBOACKoro oóyqeHHH hjih Ďea ďojigg npo- 
AOjiiKHTejibHoro cTawa b paSoneM npopecce. 
HoBTony hgoóxoahmo, hto6m OKominBmne niKOJiy 
bo BpeMH npaKTiiKii hocjic nocTynjieiinH na pa- 
Gory b AoaníHOH Mope 03HaK0MnaHCb c tcmm 
ýopMapHHMH n nx AGHTGJibnocTHMii, Koropbie 
Řynyr CBHaaHM c nx noejieAyiomiiM TpyAo- 
ycrpoiicTBOM. BojibmnncTBO iiinKenepoB ynumcb 
c yenenaeMOCTbio ne xylite 4, 3a hto nx uiKOJia 
HarpaHyxa.ua cTiinenAncii ycnesaeMocTn. He 6hjio 
AOKaaano, hto6m na yenenaeMOCTb oKaaHBajin 
3HannTejibHoe luninHite connaabHMC ýaKTopbi 
n peayjibTaTM yieču n cpeAHeii niKOJie: Tnn 
cpeAHeii hikojih, peayjibTar aKSanena na arrecTaT 
apejiocrn, mccto cpeAHeii iiikojih, ýaKyjibTer, 
MecTO >KHTejibCTBa, MaTepiiaxibřibie ycjiOBHH, ce- 
MeHHoe nojioiKenne, hojí. Ha ochobb »toto 6buia 
BHCKaaana paGoqan rnnoTcaa. hto na ycnenae- 
niMOcrb yqeěu b BbicineM yqeOnoM saBeAennu ca- 
mmm cymecTBeniibíM oópaaoM oiiasbiBaiOT bjimh- 
nne jiHHHue cBoiicTBa n chocoóhocth n AnnaMiiH- 
HOCTb nx pasBHTHH bo BpeMH BToporo n TpeTi.ero 
AeixennyMa.

He 6hjio AOKaaano, htoóm OTOHyxecTBJíemie 
HHHienepoB c okohuibbicíí hmii ihkojioh ómjio 
0AH03HanH0. B cjiyqae bosmoxkhocth iiobofo bh- 
6opa yneónoií cneniiajibnocTH OAna TpeTb na- 
6pana 6m Apyryio ciieixnajibnocTb hom Ty, koto- 
pyio onu naymian. Oahbko c tohkm apennn koh- 
KpeTiioro noaoHieHHH y nn/Kenepon naó;iiOAaoTca 
noHTii OAno3Hamioe OTOH<AecTBJienne c GyAymeii 
npoýeccneii.

Bo BTopoii rnane roBopnrcH o TpyAoycTpoiicTBe 
OKOHHHBinnx Bya n o nanane npopecca anaiiTa- 
ixhii. BonbiunncTBo ninKenepoB ycTponjin na pa- 
SoTy b KoncTpyKunro (29), ocTajibHHx b Apyrne 
načni nponanoACTBa noJiyýaGpnKaTOB hjih npo- 
H3BOACTBa TOBapOB. lljO KaeaeTCH yCTpOeHMH 
b npopecce TpyAa, to npeoOjiaAaeT ynoBJíeTBope- 
Hixe hm; TojibKO 6 oKOHHUBinnx Bya yKasunaeT, 
hto ohh ne yAOBJíeTBopenu noTony, hto onn 
xoTeJin nocTyniiTb na Apyroe paGonee mgcto. 
Ecjih HH/KenepH cpaay nocxie nocTyiiJiennH na 
paSoTy n ne pasnemeHM no aojdkhocthm, na 
KOTopux TpeOyercH Kype Bbicnmx yqeÓHbix aa- 
BeAeHHii, onn c bthm corjiacHM n cann ccbuiaioTCM 
na HeoĎxoAUMoc.TbnojiyqnTbnpaKTHKyAHH nocjie- 
Ayiomero OKonqaTejn.noro ycrpoemin b nporxecce 
TpyAa. Bo BarjiHAax na GyAymee y nnateHepon 
npennymecTBeuHO npoHBJíneTcn crpexuienne na- 
hth npHMeHenne cbohm anaHHHM n Aanee no- 
BHHlaTb CBOK) KBaJIH(j)HKan,niO.

fÍHTepec nHXKenepoB k TpyAoycTpoňcTBy rjiaB- 
hmm oupaao.M HaneJinnaeTCH na HCCJieAOBaHHH, 
na onbiTHoe nponaBOACTBo, na npoeKTnpoBanne. 
OAHaKO oneHHBafi cbob KOHiepeTHoe nojioiKenne 
na MecTax paóoTH, nniKenepu yKasHiiaiOT Taione 
Apyrne Mecra, na KOTopux moivih 6m Hairrn ce6e 
npHMeHeHHC, xoth BHaqnTejibHaH qacTb nx n ne 
nxieeT óojiee KonKpeTHHe npeACTasjíennu 06 
3T0M — B CBH3H C HeÓOJIbnXOH npOAOJUKHTejIb- 
nocTbio CBoen cayMíSH — n cboh npeACTaBJíennH 
ohh BupaMtaioT TOJibKo BooOuxe paOoTaTb ran, 
TRC OHH MOrjIH 6bl HCHOJIbaOBaTb CBOK) KBaJin- 
jjHKaixmo.
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Summary
Fiala V. - Herman K.: Operational and Social 
Problems of University Graduates

The paper discusses the psychological investi­
gation and sociological research of University 
graduates who entered jobs in the national 
enterprise of Skoda Works in 1970. The sample 
under examination comprises 46 engineers — 
i.e. about 70% of all the university students 
who entered the enterprise in the mentioned 
year.

The first chapter deals with problems con­
cerning studies and professional orientation. 
For the most part, the engineers enter their 
first employment after having completed their 
secondary and university education, without 
having served any apprenticeship or joined 
the working process for a longer period of 
time. Hence it is necessary for the graduates 
to become acquainted — during the initial stage 
of their practice — with those departments 
and their activities which will bear upon 
their later employee rating. Most of the engi­
neers (70%) studied with no worse marks 
than 2 and were awarded scholarships for 
success. Social factors and study results in 
the secondary school (kind of secondary 
school, results of the school-leaving examina­
tion, location of the secondary school, facul­
ty, place of residence, material conditions, 
family condition, sex) have not been proved 
to have any significant influence on the re­
sults of university studies. In consideration 
of this fact, a working hypothesis was formul­
ated that results of university studies are 
most substantially influenced by personal 
qualities and abilities, as well as by the dyna­
mics of their development during the period

of the second and third decades of life (forma­
tion of the adult personality).

The identification of the engineers with the 
school at which they graduated did not prove 
to be unambiguous. If they were given a new 
possibility of choosing their study orientation, 
one third of them would choose a different 
line. However, from the standpoint of the 
concrete situation, the engineers reveal an 
almost unambiguous identification with their 
future profession.

The second chapter discusses the graduates’ 
employee rating and the beginnings of the 
adaptation process. Most engineers were plac­
ed in construction (29), the rest of them in 
other pre-production or production depart­
ments. For the most part, the graduates are 
satisfied with their employee rating; only six 
graduates express their dissatisfaction since 
they wished to be assigned to another work­
place. Even though, immediately after enter­
ing upon service, the engineers are not en­
trusted with functions requiring university 
education, they agree to this and themselves 
point to the necessity of acquiring practice 
for their later definitive placement. In their 
views of the future, most of the engineers 
reveal an endeavour to apply the acquired 
knowledge at their workplaces and to raise 
their qualification.

The engineers’ interest as concerns employee 
rating is mostly concentrated on research, 
development, projection. However, in evaluat­
ing their concrete situations at their work­
places, the engineers mention also other places 
where they might assert themselves, even 
if, in view of the short duration of their em­
ployment, a considerable part of them is still 
lacking more concrete ideas.
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